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ΠΡΟΛΟΓΟΣ ΣΤΗΝ ΠΑΡΟΥΣΑ ΕΚΔΟΣΗ

Το παρόν έργο είναι συλλογή μαθημάτων που παρέδωσε ο Σαρά-
ντος Ι. Καργάκος στο «Λαϊκό Πανεπιστήμιο» της «Εταιρείας Φί-
λων του Λαού». Είχε εκδοθεί το 2008 σε τρεις τόμους από τις εκ-
δόσεις Γεωργιάδη. Επειδή τότε σχεδίαζε να γράψει και τη μεγάλη 
Ιστορία της Ελληνικής Επανάστασης του 1821, στο ανά χείρας βι-
βλίο θα βρείτε αρκετές αναφορές σε αυτήν, όπου ο συγγραφέας 
υποσχόταν να δώσει περισσότερες λεπτομέρειες για διάφορα γε-
γονότα. Κράτησε την υπόσχεσή του και πρόλαβε να ολοκληρώσει 
το μεγάλο αυτό έργο, που εκδόθηκε μετά τον θάνατό του από τις 
εκδόσεις Περί Τεχνών – Καρτέρης το 2019 και σε δεύτερη έκδοση 
θα κυκλοφορήσει από τις εκδόσεις Gutenberg εντός του 2021.

Το «Τούρκοι και Τουρκοκρατία» και το «Μεγάλες Μορφές και 
Μεγάλες Στιγμές του ’21» που κρατάτε στα χέρια σας βγήκε τώ-
ρα σε δύο τόμους και μονοτονικό. Ο συγγραφέας δεν ήταν υπέρ 
του μονοτονικού. Έγινε όμως ένας συμβιβασμός τακτικής προκει-
μένου το «αθάνατο κρασί του ’21» να μεθύσει και τη νεολαία μας. 
Είμαστε όλη η οικογένεια ευτυχείς που ο ιστορικός εκδοτικός οί-
κος Ψυχογιός πήρε την πρωτοβουλία επανέκδοσης του βιβλίου 
αυτού το 2021 που εορτάζουμε τη διακοσιετηρίδα από την Ελλη-
νική Επανάσταση του 1821. Με τις Εκδόσεις Ψυχογιός ο Σ.Ι.Κ. εί-
χε κυκλοφορήσει παλαιότερα, το 2016, το βιβλίο Ολυμπιάδα: ο 
βίος και η πολιτεία της μητέρας του Μ. Αλεξάνδρου. Η συνεργασία 
υπήρξε άψογη. Πέντε χρόνια μετά, η νέα συνεργασία με τις Εκ-
δόσεις Ψυχογιός ευελπιστούμε να φωτίσει με τον καλύτερο τρό-
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πο γνωστές και άγνωστες πτυχές του μεγάλου αυτού γεγονότος 
της ιστορίας μας. Και ο καλύτερος τρόπος είναι η ακρίβεια. Ο Σα-
ράντος Ι. Καργάκος δε γράφει ούτε υμνητική ούτε αποδομητική 
ιστορία. Προσπαθεί να γράψει ακριβή ιστορία.

Το 1821 δεν ήταν για τον Σαράντο Ι. Καργάκο μόνο ένα ιστο-
ρικό γεγονός. Ήταν μια ζώσα αλήθεια. Ζούσε την Επανάσταση, 
αφού σε κάθε μέρος απ’ όπου περνάγαμε είχε κάτι σχετικό με την 
Τουρκοκρατία και την Εθνεγερσία να μας πει. Κι όχι μόνο στην 
Ελλάδα, αλλά και σε τόσες χώρες της Ευρώπης, της Ασίας, της 
Αφρικής, της Αυστραλίας και της Αμερικής που περιέτρεξε. Ζού-
σε στο πετσί του την κάθε μυστική συμφωνία, την κάθε συνωμο-
σία, άκουγε την κλαγγή των όπλων και μύριζε τον ιδρώτα και το 
αίμα των αγωνιστών. Μάρτυρες όχι μόνο εμείς, η οικογένειά του, 
που ακούγαμε στα ταξίδια αυτά τις ζωντανές αφηγήσεις του, αλ-
λά και οι χιλιάδες μαθητές του που τον άκουσαν να διδάσκει με 
τρόπο απαράμιλλα γλαφυρό τα περιστατικά του Αγώνα. Εξομο-
λογείται ο ίδιος σε ένα άρθρο του στην Εστία της 20/3/2015:

… Δίδασκα πρό πολλῶν ἐτῶν σέ γνωστά Ἐκπαιδευτήρια. Ἕνα 
πρωί ἀνέλυα σέ μιά τάξη Β΄ Λυκείου τόν πλάγιο λόγο (τ’ ἀγαπη-
μένο μου μάθημα), ὅταν ἡ εὐγενική γραμματέας μοῦ ἀνακοίνω-
σε ὅτι πρέπει νά ὁδηγήσω μαθητές καί μαθήτριες στό ἀμφιθέα-
τρο, ὅπου θά τούς μιλοῦσε μιά κυρία, σταλμένη ἀπό τό ὑπουρ-
γεῖο, γιά τά ναρκωτικά. Ἀπάντησα κοφτά: «Οἱ μαθητές μου θά 
μείνουν ἐδῶ. Δέν πᾶνε πουθενά…».

Τά παιδιά ἄρχισαν διακριτικά νά διαμαρτύρονται πώς τούς 
στεροῦσα τήν ἐνημέρωση καί πώς δέν θά μπορέσουν μελλοντι-
κά νά ἀντιμετωπίσουν τά ναρκωτικά! Σταμάτησα νά μιλῶ γιά 
τόν πλάγιο λόγο καί μέ πλάγιο τρόπο [ἦταν 9/10 Ἀπριλίου] ἄρχι-
σα νά ἐξιστορῶ στά παιδιά τήν Ἔξοδο τοῦ Μεσολογγίου. Τά παι-
διά συγκλονίστηκαν. Κρέμονταν ἀπό τά χείλη μου καί, ὅταν κτύ-
πησε τό κουδούνι, μοῦ ἔκλεισαν τήν πόρτα καί δέν μέ ἄφηναν νά 
βγῶ. Μέ ἔπνιξαν στίς ἐρωτήσεις. Τελικά, μέ μιά ἐπιτυχῆ ἔξοδο 
κατόρθωσα νά βγῶ. Πῆγα ἀμέσως στό γραφεῖο νά δώσω ἐξηγή-
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σεις στόν ὑπέροχο λυκειάρχη πού λεγόταν Ματιᾶτος. Ἐνθυμοῦμαι 
ὅτι τοῦ ἐξήγησα τούς λόγους γιά τούς ὁποίους δέν πρέπει νά γί-
νονται μαζικές ἐνημερώσεις σέ θέματα ναρκωτικῶν καί τοῦ ἀνέ-
φερα τί ἔπραξα στήν τάξη τήν ὥρα τῆς ἐνημερώσεως. Θυμᾶμαι 
καλά ὅτι ἔκλεισα τή συζήτηση μέ τή φράση:

«Κύριε Διευθυντά, ἄν φυτέψουμε ἕνα Μεσολόγγι στήν ψυχή 
τῶν παιδιῶν, δέν ὑπάρχει γι’ αὐτά κίνδυνος ναρκωτικῶν…»

Αυτό ήταν για τον σύζυγο και πατέρα μας το 1821.
Πιστεύουμε ότι το έργο αυτό ήθελε να το αφιερώσει στους μα-

θητές του, όπως άλλωστε έχει κάνει και με άλλα του βιβλία. Όλη 
του η ζωή ήταν διδασκαλία. Γι’ αυτό και θεωρεί πολύτιμο παιδα-
γωγικά το 1821. Είναι αυτό που μπορεί «νά φυτέψει ἕνα Μεσο-
λόγγι στήν ψυχή τῶν παιδιῶν».

Γιάννα, Γιάννης και Ρωξάνη Καργάκου
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ΑΝΤΙ ΠΡΟΛΟΓΟΥ

Τα όσα ακολουθούν δεν είναι καρπός συγγραφής με την άνεση 
που προσφέρει η προσωπική μου βιβλιοθήκη, είναι καρπός των 

παραδόσεων, τις οποίες κατά την τελευταία δεκαετία πραγματοποίη-
σα σε διάφορα «ανοικτά» ή «λαϊκά πανεπιστήμια». Τις παραδόσεις 
αυτές φιλόπονοι μαθητές φρόντιζαν να τις μαγνητοφωνούν, κι έτσι 
–μετά την απομαγνητοφώνηση– σχηματίστηκε ένα ιστορικό corpus 
που αυτοί έκριναν πως είχαν χρέος –λόγω των τελευταίων ατυχών 
επιλογών της πολιτείας– να λάβουν οι παραδόσεις αυτές μορφή βι-
βλίου, προσιτού στο ευρύ κοινό και μάλιστα στη μαθητιώσα και 
σπουδάζουσα νεολαία που ταλανίζεται άδικα με άσκοπους και άστο-
χους συγγραφικούς πειραματισμούς πάνω στο ιερό σώμα της ελλη-
νικής ιστορίας. Όταν εισερχόμαστε στον ιερό ναό της ψυχής των 
παιδιών, πρέπει να είμαστε καθαροί στις σκέψεις και στις προθέσεις. 
Αλλιώς, ούτε παιδαγωγοί, ούτε συγγραφείς, ούτε επιστήμονες είμα-
στε. Και αυτό, αν δεν το γνωρίζουν διάφοροι ιστοριομάστιγες συγ-
γραφείς, όφειλαν να το γνωρίζουν η πολιτεία και τα όργανά της.

Το βιβλίο αυτό, εκτός από την αναγκαία πύκνωση που απαι-
τείται, όταν ο προφορικός λόγος γίνεται γραπτός, και κάποιες 
υποσημειώσεις, για να γίνουν εύληπτα κάποια σημεία του, κυ-
ρίως όμως για να αποκτήσουν συνοχή τα επιμέρους κεφάλαια, 
δεν έχει επιβαρυνθεί με άλλα στοιχεία αναγκαία σε αυστηρά επι-
στημονικές συγγραφές. Οι ενδιαφερόμενοι για περισσότερες πλη-
ροφορίες μπορούν να προστρέξουν στα άλλα βιβλία μου, Ιστο-
ρία του ελληνικού κόσμου και του μείζονος χώρου (2 τόμοι, εκδ. 
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Gutenberg), Ζαχαριάς Μπαρμπιτσιώτης, ο δάσκαλος της κλεφτου-
ριάς, Αλβανοί, Αρβανίτες, Έλληνες, το Ιστορία από τη σκοπιά των 
Τούρκων και Μεσόγειος: η υγρή μοίρα της Ελλάδος και της Ευ-
ρώπης (των εκδόσεων Ι. Σιδέρη), καθώς και στο βιβλίο μου Η 
ελληνικότητα της Μακεδονίας (εκδ. Γεωργιάδη).

Η προεργασία για την έκδοση του βιβλίου αυτού είχε γίνει ήδη 
από το 1999. Κρίναμε όμως αναγκαίο να προηγηθεί η έκδοση των 
έργων μου Ιστορία των Αρχαίων Αθηνών (3 τόμοι, Gutenberg, 
2004) και η δίτομη Ιστορία της Αρχαίας Σπάρτης (Gutenberg, 
2006). Την τωρινή έκδοση υπαγόρευσε η παράκληση πολλών μα-
θητών μου, παλαιών και νέων, και πολλών σε απόγνωση ευρισκό-
μενων γονέων, που βλέπουν τα παιδιά τους να γίνονται πειραμα-
τόζωα «Μαθητευόμενων Μάγων».

Πεύκη-Λαύριο, 23 Απριλίου 20071

POST SCRIPTUM 

1. Παραπέμπουμε συχνά στις δικές μας συγγραφές όχι από μα-
ταιοδοξία, αλλά γιατί αυτές ήσαν τα κύρια βοηθήματα στις παρα-
δόσεις μας. Δεν παραθέτουμε ούτε καν ενδεικτική βιβλιογραφία 
στο τέλος για δύο λόγους:

α)	Οι περισσότερες βιβλιογραφίες, και μάλιστα οι τάχα επεξερ-
γασμένες, είναι πλέον πλαστές. Είναι καρπός όχι προσωπι-
κού μόχθου, αλλά προϊόν του Διαδικτύου.

β)	Όταν χρειάζεται να παραπέμψουμε σε άλλον συγγραφέα, το 
πράττουμε εντός του κειμένου, με τις δέουσες ενδείξεις. Δεν 
παρέχονται τέτοιες ενδείξεις για φράσεις πολυχρησιμοποιη-
μένες.

1. Στις 23 Απριλίου συμπληρώθηκαν 180 χρόνια από τον θάνατο του ήρωα 
Γεωργίου Καραϊσκάκη.
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2. Στόχος μας δεν είναι να θίξουμε τη γείτονα. Σε παλαιές με-
λέτες μας συχνά είχαμε γράψει ότι «η ιστορία μάς χωρίζει με την 
Τουρκία· η γεωγραφία, όμως, μας ενώνει». Πρέπει, για να συμ-
βιώσουμε με όρους καλής γειτονίας, να βρούμε ένα modus 
vivendi, χωρίς, ωστόσο, να εξαφανίσουμε την εθνική μας ιστο-
ρία. Όχι γιατί τάχα εμείς πρώτοι θα περιφρονήσουμε τον εαυτό 
μας· πρώτοι θα μας περιφρονήσουν οι Τούρκοι. Που η ιστορία 
τους δείχνει ότι σέβονται τους γενναίους. Τους δειλούς οι Τούρ-
κοι τούς χρησιμοποιούν, αλλά ούτε τους σέβονται, ούτε τους 
εκτιμούν.

3. Κλείνουμε τις προλογικές αυτές σκέψεις με δύο ακόμα πα-
ρατηρήσεις, τις οποίες είχαμε αξιοποιήσει σε ένα διδακτικό βι-
βλίο ιστορίας, τη Γενική Ιστορία, που κυκλοφορήθηκε μετά το 
1969 σε αναρίθμητες εκδόσεις. Η ιστορία, γράφαμε εκεί, δεν εί-
ναι φάρμακο με οδηγίες δοσολογίας, για παράδειγμα, «είναι επι-
κίνδυνο όταν ξεπερνά την ορισμένη δόση». Η ιστορία είναι η 
ταυτότητα των λαών. Είναι ό,τι προσδιορίζει τον χαρακτήρα, τη 
φυσιογνωμία, τους θεσμούς και τις επιλογές τους. Είναι η στά-
ση τους απέναντι στις εξελίξεις, απέναντι στη ζωή και στον θά-
νατο. Αυτή η ιστορία δεν μπορεί να παρερμηνευτεί, ούτε να αλ-
λοιωθεί: δεν επιτρέπεται να ακρωτηριαστεί ή να αποκεφαλιστεί 
και να προσφερθεί στη νεότητα ως corpus sine nomine (= σώμα 
χωρίς όνομα).

Ασφαλώς –και αυτό δεν το ξεχνάμε ποσώς– η ιστορία είναι 
θέμα πρωτίστως καταγραφής αυτών που οι Λατίνοι επίσης λένε 
res gestae, δηλαδή των πεπραγμένων, των γεγονότων, και όχι 
θεωριών. Κάθε γεγονός εμπεριέχει και τη θεωρία του, έχει πει 
ξένος ιστορικός. Η απλή όμως καταγραφή χωρίς ερμηνεία θα 
έμοιαζε με την «ξηράν τροφήν» που λαμβάναμε παλιά στον στρα-
τό. Προέχει μετά την όσο γίνεται ακριβή καταγραφή των γεγο-
νότων, η ερμηνεία – και όχι, φυσικά, μόνο από μια οπτική γω-
νία. Μια ερμηνεία που απαιτεί γνώσεις, γνώση και κρίση. Γι’ αυ-
τό, άλλωστε, κάθε ιστορικό γεγονός είναι επιδεκτικό πολλών ερ-
μηνειών. Έχουμε την πεποίθηση ότι τα «πονήματα» αυτά βοη-
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θούν τον αναγνώστη όχι να αποδεχτεί τις δικές μας ερμηνείες, 
αλλά να διαμορφώσει τη δική του θέση πάνω στα όσα αναφέρο-
νται στο βιβλίο αυτό. Η ιστορία δεν είναι υπναγωγό ρόφημα· εί-
ναι διάλογος.

Ιdem
Λαύριο 12 Μαΐου 2007
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ΜΕΡΟΣ Α´

ΤΟΥΡΚΟΙ ΚΑΙ ΒΥΖΑΝΤΙΟ

Ἐν ἀρχῇ ἦν τὸ… ἐμπόριον!

Οὕτω μὲν οὖν τὸ φῦλον οἱ Τοῦρκοι 
φίλοι ἐγένοντο Ρωμαίοις…

ΜΕΝΑΝΔΡΟΣ ΠΡΟΤΕΚΤΩΡ

Οταν λέμε Τούρκους, εννοούμε μια ποικιλία νομαδικών φυ-
λών που κάλυπταν με τις μετακινήσεις τους, ειρηνικές ή πο-

λεμικές, μεγάλο μέρος της Κεντρικής Ασίας και κυρίως το μεγά-
λο οροπέδιο του Τουρκεστάν. Στις βυζαντινές ιστορικές πηγές ανα-
φέρονται με πολλά ονόματα· συχνά, όμως, οι βυζαντινοί συγγρα-
φείς ονομάζουν Τούρκους, χωρίς να είναι πάντα, και λαούς που 
δεν είχαν πάντοτε τουρκική η εντελώς τουρκική καταγωγή, όπως, 
για παράδειγμα, τους Ούννους του Αττίλα.

Η πρώτη επίσημη μαρτυρία για την εμφάνιση Τούρκων σε πε-
ριοχές όπου άλλοτε ήκμαζε το ελληνικό στοιχείο έγινε το 568/9, 
όταν βασίλευε στην Κωνσταντινούπολη ο Ιουστίνος Β´ (565-578). 
Όπως γράφουμε στο βιβλίο μας Η ιστορία από τη σκοπιά των Τούρ-
κων (σσ. 37-38), την πρώτη αυτή μαρτυρία προσφέρει ο Μέναν-
δρος ο λεγόμενος Προτέκτωρ, ίσως διότι ήταν μέλος της αυτοκρα-
τορικής σωματοφυλακής (Protector = Προστάτης), στο έργο του 
Ιστορικόν σύγγραμμα, από το οποίο έχουν σωθεί λίγα αποσπάσμα-
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τα.2 Από ένα τέτοιο απόσπασμα μαθαίνουμε ότι ο φύλαρχος των 
Τούρκων Διζάβουλος έστειλε πρεσβεία με κάποιον Μανιάχ στην 
Κωνσταντινούπολη για να διαπραγματευτεί με τους Βυζαντινούς 
τη μεταφορά μεταξιού από την Κίνα προς την Κωνσταντινούπο-
λη μέσα από τα δικά του εδάφη, αφού οι Πέρσες εμπόδιζαν το πέ-
ρασμα καραβανιών από τη χώρα τους. Οι Βυζαντινοί ήταν επιφυ-
λακτικοί, αλλά για να γνωρίσουν καλύτερα τον λαό αυτό, έστει-
λαν με τη σειρά τους δικό τους πρεσβευτή, τον Ζήμαρχο από την 
Κιλικία, που υπέγραψε εμπορική συμφωνία με τον Διζάβουλο, η 
οποία ωστόσο δεν ίσχυσε.

Λίγο αργότερα, το 575, μια άλλη πρεσβεία των Βυζαντινών, 
τούτη τη φορά υπό τον Ουαλεντίνο (Βαλεντίνο), στάλθηκε στον 
Τούρκο χάνο Τούρξανθο, για να του μεταφέρει διάφορες πληροφο-
ρίες και για να υπογράψει νέα εμπορική συμφωνία. Τον Ουαλεντί-
νο συνόδεψαν στην επιστροφή του και 106 Τούρκοι έμποροι, που 
εγκαινίασαν τις εμπορικές σχέσεις με το Βυζάντιο. Άρα, οι πρώτες 
επαφές Τούρκων και Κωνσταντινουπολιτών ήσαν εμπορικές.

Πάντως, ο πρώτος γνωστός τουρκικός πληθυσμός που ανέπτυ-
ξε στενές οικονομικές, πολιτικές και στρατιωτικές σχέσεις με το 
Βυζάντιο είναι οι λεγόμενοι Χάζαροι ή Χαζάροι της Κριμαίας. Τον 
5ο αι. τους βρίσκουμε εγκατεστημένους στις όχθες του Βόλγα, 
ανάμεσα στην Κασπία θάλασσα και τον Εύξεινο Πόντο. Αργότε-
ρα προωθήθηκαν ΒΔ και απέσπασαν από τους Αβάρους μια με-
γάλη περιοχή που έφθανε ως τον Δνείπερο. Άρχισαν τότε να ανα-
πτύσσουν σχέσεις με τον ευρύτερο κόσμο της περιοχής· λόγω μά-
λιστα των δυσκολιών που αντιμετώπιζε η Αυτοκρατορία της Κων-
σταντινουπόλεως, συμμαχούσαν συχνότατα μαζί της: ιδίως όταν 
ο Ηράκλειος Α΄ διεξήγαγε τους πολυετείς αγώνες εναντίον των 
Περσών (622-628). Ο Ιουστινιανός Β΄, ο λεγόμενος Ρινότμητος 
(= Κοψομύτης) και ο Κωνσταντίνος Ε´ ο λεγόμενος χλευαστικά 

2. Ωραία περιγραφή της επισκέψεως της πρώτης τουρκικής πρεσβείας στην 
Κωνσταντινούπολη παρέχει η μελέτη του Χ.Α. Νομικού Ανατολή και Ισλάμ, 
εκδ. Γράμματα Αλεξανδρείας, 1925, σσ. 77-115.
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Κοπρώνυμος (741-775) είχαν νυμφευθεί θυγατέρες χάνων των 
Χαζάρων, ο γιος μάλιστα του τελευταίου, ο Λέων Δ´ (775-780) 
ονομαζόταν Χάζαρος, λόγω της χαζαρικής καταγωγής της μητέ-
ρας του. Σιγά σιγά οι Χάζαροι υπέταξαν τις περισσότερες περιο-
χές του Εύξεινου Πόντου, ιδιαίτερα τη γύρω από την Μαιώτιδα 
λίμνη (Αζώφ) περιοχή, και σχημάτισαν δικό τους κράτος.

Με την πάροδο του χρόνου, προόδευσαν πολιτιστικά και γι’ αυ-
τό ζήτησαν από τον αυτοκράτορα Θεόφιλο (829-842) να τους στεί-
λει αρχιτέκτονες, οι οποίοι μάλιστα έκτισαν ένα φρούριο στον Τά-
ναϊ ποταμό που λεγόταν Σάρκελ. Οι Χάζαροι, όταν ήλθαν σε επα-
φή με τους Βυζαντινούς, ήσαν ειδωλολάτρες, αλλά χάρη στις επι-
γαμίες πολλοί είχαν αρχίσει να προσέρχονται στον χριστιανισμό. 
Ωστόσο, το μεγάλο πλήθος των Χαζάρων κατά τον 8ο αι. προση-
λυτίστηκε στον ιουδαϊσμό και μόνο κατά τον 9ο αι. αρχίζει επά-
νοδος στον χριστιανισμό και στην αρχαία θρησκεία τους. Τον 11ο 
αι. οι Ρώσοι εξαφάνισαν οριστικά το κράτος των Χαζάρων. Υπο-
λείμματα όμως Χαζάρων, με ιουδαϊκό θρήσκευμα, είχαν μείνει 
στην Κριμαία. Οι άνθρωποι αυτοί, χωρίς να είναι εβραϊκής κατα-
γωγής, εξοντώθηκαν στον Β´ Παγκόσμιο πόλεμο από τους Γερ-
μανούς. Στο τραγικό αυτό συμβάν είναι αφιερωμένο το βιβλίο Η 
13η φυλή του Άρθουρ Καίσλερ.

Η καταγωγή των Τούρκων

Όσοι έχουν ασχοληθεί με την καταγωγή των Τούρκων, έχουν ει-
σέλθει σε ένα λαβύρινθο παραδόσεων, που στάθηκε αδύνατον να 
βγουν από αυτόν χωρίς να προσφύγουν στη μυθοπλασία. Αυτός 
που πρώτος ασχολήθηκε σοβαρά με την καταγωγή των Τούρκων 
είναι ο Αθηναίος κατά την καταγωγή Βυζαντινός ιστορικός Λαό-
νικος Χαλκοκονδύλης, ο οποίος στα μέσα του 15ου αι. συνέγραψε 
το περίφημο έργο Ἱστορίαι τῶν Ἀγαρηνῶν βασιλέων, ἤγουν (= δη-
λαδή) τῶν Ὀτουμάνων (= Οθωμανών), προκειμένου να εξιστορή-
σει «τας πράξεις αυτών και τα ανδραγαθήματα έως των ανδραγα-
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θημάτων του μεγάλου αυθέντου Μεχμέτου». Το βιβλίο καλύπτει 
τη χρονική έκταση από το 1298, όταν κάνουν την εμφάνισή τους 
οι Οθωμανοί, μέχρι τον θάνατο του Μεχμέτ Β´ του Πορθητή, τον 
οποίο εμείς κακώς γράφουμε Μωάμεθ.3

Ο Χαλκοκονδύλης με την ευσυνειδησία ενός σωστού ιστορι-
κού διερωτάται τι απ’ όσα είχε ακούσει για την καταγωγή των 
Τούρκων να γράψει, ώστε να μην πέσει σε σφάλμα. Διότι είχε 
ακούσει πως οι Τούρκοι είναι απόγονοι των Σκυθών ή των Πάρ-
θων ή ότι πήραν το όνομα από την αρχική τους πατρίδα, που τά-
χα ήταν η πόλη Τούρκη της Περσίας, από την οποία σκορπίστη-
καν σε όλη την Ασία. Άλλοι, γράφει ο Χαλκοκονδύλης, θεωρούν 
σαν τόπο καταγωγής των Τούρκων τη Συρία, ακόμα και την 
Αραβία. Ο ίδιος, πάντως, καταλήγει πως οι απώτεροι πρόγονοι 
των Οθωμανών της δικής του εποχής είναι Ουγούζιοι και μνημο-
νεύει έναν επιφανή Ουγούζιο, τον Ιουδουζάλπη, που είναι πρόσω-
πο υπαρκτό και αντιστοιχεί προς το αρχαίο τουρκικό Γκιουντούζ-
Αλπ (= Ενάρετος, Δικαιότατος).4 Για τον Ιουδουζάλπη ο Χαλκο-
κονδύλης γράφει πως πολέμησε εναντίον των Βυζαντινών, χωρίς 
όμως να προσδιορίζει το πού και το πότε. Ακολούθως, ο Αθηναίος 
ιστορικός αναφέρεται στον Ορθρογούλη, δηλαδή στον περίφημο 
Ερλ Τογρούλ, τον οποίο εσφαλμένα θεωρεί γιο του Ιουδουζάλπη. 
(Ο Ερλ Τογρούλ ήταν γιος του Σουλεϊμάν.)

Στα νεότερα χρόνια τη μεγαλύτερη για τους Τούρκους ιστορία 
σε 18 τόμους έγραψε ο Χάμερ,5 ο οποίος κατέγραψε όλες τις πα-

3. Ιστορία των Τούρκων έγραψαν επίσης ο πρώτος μετά την Άλωση Πα-
τριάρχης Γεννάδιος (Περί Τούρκων) και ο διάσημος ηγεμόνας της Βλαχίας Κα-
ντεμίρ (1673-1723)) υπό τον τίτλο Ιστορία της εξαπλώσεως και της παρακμής 
της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

4. Το όνομα αυτό επιδέχεται και άλλες ερμηνείες. Ο επιμελητής της παρού-
σας εκδόσεως, κύριος Απ. Τζαφερόπουλος, σχετικά παρατηρεί ότι το Ιου-
δουζάλπης ή Ογουζάλπης (Oñuz-alp) σημαίνει λεβεντόκορμος, καθότι το oñuz 
(διάβαζε ογούζ) = εύρωστος, δυνατός, στερεός και το alp = ήρωας, ανδρείος 
κτλ. Σε ξένες σχετικές ιστορίες έχω δει και άλλες ερμηνείες.

5. Γράφουμε πολλά για αυτόν στο βιβλίο μας Η ιστορία από τη σκοπιά των 
Τούρκων (Σιδέρης, 2007).
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ραδόσεις για την καταγωγή του πολυώνυμου αυτού λαού. Πολλές 
μάλιστα απόψεις του είναι από επιστημονική άποψη εντελώς αστή-
ριχτες (ανέρειστες), όπως, για παράδειγμα, ότι πρόγονος των Τούρ-
κων είναι κάποιος Σκύθης Γαργίταος, που αναφέρει ο Ηρόδοτος, 
ή κάποιος Θογορμάς, που μνημονεύει η Παλαιά Διαθήκη. 
Ανατρέχοντας ο Χάμερ και σε νεότερους Ασιάτες χρονικογρά-
φους, Τάταρους και Μογγόλους, βρίσκει ότι πατέρας του Τουρκ, 
του γενάρχη των Τούρκων, ήταν ο Ιάφεθ της Παλαιάς Διαθήκης 
και γιοι του Τουρκ ήταν ο Τατάρ και ο Μογγόλ. Περνώντας μετά 
στους Ρωμαίους ιστορικούς, διαπιστώνει πως αναφορά στους 
Τούρκους κάνουν ο Πλίνιος και ο Πομπώνιος Μέλας και υποθέ-
τει ότι ενδεχομένως οι μνημονευόμενοι ως Τούρκοι να είναι οι 
Αμούργιοι του Ηροδότου κατά παραφθορά.

Για τούς Βυζαντινούς ο Χάμερ γράφει πως αυτοί ονόμαζαν τους 
Τούρκους άλλοτε Σκύθες και άλλοτε Ούγγρους. Προσθέτει ακό-
μα και μια φήμη, την οποία είχε καταγράψει ο ιστορικός της Αλώ-
σεως Σφραντζής, ότι η δυναστεία του Οσμάν, απ’ όπου το Οσμαν-
λήδες, κατάγεται από τον αυτοκράτορα Ισαάκιο Κομνηνό (1057-
1059). Και είναι βέβαια γεγονός ότι στα χρόνια της δυναστείας 
των Κομνηνών, όπως γράφει στην Αλεξιάδα της η Άννα η Κομνη-
νή, πάμπολλοι Τούρκοι σελτζουκικής καταγωγής υπηρετούσαν 
στον βυζαντινό στρατό, όμως η εμφάνιση των Οσμανλήδων γίνε-
ται στα τελευταία χρόνια της δυναστείας των Παλαιολόγων. Ο 
Χάμερ, επιμελέστατος συλλογέας πληροφοριών, καταγράφει την 
πληροφορία που προσφέρει ο περίφημος Πάπας Πίος Β´ (Αινείας 
Σίλβιο Πικολόμινι), αυτός που υποκινούμενος από τον Βησσα-
ρίωνα εργάστηκε εξαντλητικά για την οργάνωση Σταυροφορίας 
με σκοπό την απελευθέρωση της Κωνσταντινουπόλεως. Ο Πάπας, 
οδηγούμενος από την ηχητική ομοιότητα, γράφει πως το όνομα 
των Τούρκων παράγεται από τον ποταμό Τερέκ.

Περνώντας ακολούθως στις κινεζικές πηγές, ο Χάμερ γράφει 
πως οι λαοί της Κίνας ονόμαζαν τους Τούρκους Τουκιού και ότι 
κατάγονταν από το οροπέδιο των Αλταΐων (Αλτίν-νταγ = Χρυσά 
Όρη· οι Βυζαντινοί τα ονομάζουν Ακ-νταγ = Λευκά Όρη). Δεν πα-
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ραλείπει ακόμα να σημειώσει πως άλλοι συγγραφείς, όχι πάντως 
Βυζαντινοί, θεωρούν τους Τούρκους απογόνους των Τρώων, άπο-
ψη την οποία συμμερίζεται και η νεότερη επίσημη τουρκική ιστο-
ριογραφία, κατά την οποία οι σημερινοί Τούρκοι είναι απόγονοι 
των Χετταίων (βλ. για τις απόψεις αυτές το βιβλίο μας Η ιστορία 
από τη σκοπιά των Τούρκων (Σιδέρης, 2007).

Ενδιαφέρον από μυθολογική άποψη παρουσιάζει η παράδοση 
την οποία καταγράφει ο Χάμερ για τον Ουγούζ χαν τον γενάρχη των 
Ουγουζών η Ούζων, και τον έξι γιων του: του Γκιουν χαν (= βασιλιά 
της ημέρας), του Αϊχάν (= βασιλιά της σελήνης), του Γιλντίζ χαν 
(= βασιλιά των αστεριών), του Γκιοκ χαν (= βασιλιά του ουρα-
νού), του Ντενίζ χαν (= βασιλιά της θάλασσας) και του Νταγ χαν 
(= βασιλιά των βουνών). Κάποτε οι έξι γιοι, επιστρέφοντας από 
το κυνήγι, παρέδωσαν στον πατέρα τους ένα τόξο και τρία βέλη. 
Αυτός έδωσε το τόξο στους τρεις μεγαλύτερους και τα βέλη στους 
τρεις νεότερους. Οι τρεις πρώτοι έσπασαν το τόξο σε τρία μέρη 
και καθένας πήρε ένα κομμάτι, ενώ οι τρεις μικρότεροι πήραν κα-
θένας από ένα βέλος. Ακολούθως, δημιούργησαν τις δικές τους 
οικογένειες κι έκαναν ο καθένας τέσσερεις γιους: συνολικά 24. 
Από τα 24 εγγόνια του Ουγούζ χαν προέρχονται οι 24 τουρκικές 
φυλές. Αυτοί που είχαν μοιραστεί το σπασμένο τόξο ονομάστη-
καν Μποζούκ (από το μποζ οκ = σπασμένο βέλος) και από τους 
Μποζούκ αυτούς κατάγονται, κατά τις ασιατικές παραδόσεις, αυ-
τοί που μετά την άφιξή τους στη Μικρά Ασία ονομάστηκαν Οθω-
μανοί η Οσμανλήδες.

Σχετικά με την ετυμολογία6 έχουν εκφραστεί ποικίλες απόψεις. 
Κυρίαρχη άποψη είναι πως το όνομα Türk είναι άγνωστου ετύ-
μου. Μια γοητευτική για τους Τούρκους και αρκετά πειστική ερ-

6. Σημειώνουμε για τούς νεότερους αναγνώστες μας ότι η λέξη έτυμος -ον, 
απ’ όπου παράγονται τα ετυμολογικός -ον, ετυμολογία, σημαίνει αληθινός, 
πραγματικός (η λέξη από το ετήτυμος = αληθής, καθ’ απλολογία). Ετυμολογία 
είναι η ανάλυση μιας λέξης για να βρεθεί η παραγωγή/καταγωγή της. Για τους 
νέους κατά την ηλικία αναγνώστες θα ερμηνεύουμε κάποιες λέξεις που παλιά 
ήσαν ευκολονόητες.
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μηνεία είναι πως ο όρος παράγεται από το τουρούκ, που σημαίνει 
δυνατός. Όπως γράφει στην Ιστορία των Τούρκων ο Ζαν-Πολ Ρου 
(Jean-Paul Roux), «οι κινεζικές πηγές ονομάζουν τούς Τούρκους 
Του-κνέ» (Γκοβόστης, 1997, σ. 69).

Οι Σελτζούκοι Τούρκοι

Όπως προαναφέραμε, οι πρώτες σχέσεις Βυζαντινών και Τούρκων 
ήσαν σχέσεις φιλίας και οικονομικής συνεργασίας. Όπως ωραία 
το λέγει ο Μένανδρος, «φιλίαν και ομαιχμίαν Τούρκοις και Ρω-
μαίοις», για την απρόσκοπτη (= ανεμπόδιστη) μεταφορά του με-
ταξιού από την Κίνα στην Κωνσταντινούπολη και προς άλλες με-
γάλες αυτοκρατορικές πόλεις. Σχέση στρατιωτικής συνεργασίας 
ήταν αρχικά και η πρώτη επαφή με το ισχυρό τουρκικό φύλο, που 
έμεινε γνωστό στην Ιστορία με το όνομα Σελτζούκοι.

Για τούς Σελτζούκους γράφουμε πολλά στο βιβλίο μας Ιστορία 
του ελληνικού κόσμου… (σσ. 548, 578 και 596-635). Εδώ συνοπτι-
κά θα αρκεστούμε στα απολύτως αναγκαία. Γενάρχης της δυνα-
στείας των Σελτζουκιδών, στους οποίους έδωσε το όνομά του, ήταν 
ο Σελτζούκ, που καταγόταν από τη φυλή των Ούζων και μάλιστα 
από την υποδιαίρεση των Ουτς-Οκ (= Τριών Βελών). Ο Σελτζούκ 
ξεκίνησε τη σταδιοδρομία του ως σούμπασης7 στην Μπουχάρα, αλ-
λά το 1034 μάλωσε με τον αρχηγό των Ούζων και τότε μαζί με τους 
δύο γιους του (τον Μικαήλ και τον Ισραήλ-Αρσλάν) εγκαταστάθη-
καν στο βασίλειο των Σαμανιδών,8 που βρισκόταν τότε σε παρακ-
μή, και εδραιώθηκαν εκεί. Με τους ακολούθους του μπόρεσε να 
αντιμετωπίσει τις επιδρομές άγριων τουρκικών φυλών και να συ-

7. Αρχικά η λέξη σήμαινε αυτό που υποδήλωνε το βυζαντινό αξίωμα του 
«κουράτορα (= επιμελητή) των υδάτων». Αργότερα πήρε τη σημασία του υπο-
διοικητή, του αστυνόμου κτλ.

8. Οι Σαμανίδες είναι η πρώτη εθνική δυναστεία των Περσών, που εμφανί-
ζεται κατά τον 9ο αι. Γενάρχης της δυναστείας ήταν ο Ισμαήλ Σαμανί (847-907).
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γκεντρώσει γύρω από αυτόν επίλεκτα στελέχη της φυλής των Ού-
ζων και άλλων πολεμικών φυλών. Οι απόγονοί του δημιούργησαν 
τρία ισχυρά κράτη, αλλ’ εμείς θα περιοριστούμε στα δύο: αυτό της 
Περσίας και εκείνο του Ικονίου. Όταν μάλιστα οι Σελτζούκοι απέ-
κτησαν δύναμη και πλούτο, καλλιέργησαν τη φήμη ότι μακρινός 
πρόγονός τους ήταν ο αρχαίος Πέρσης βασιλιάς Εφρασυγιάπ, που 
εικάζεται ότι πρόκειται για τον Δαρείο Α´ τον Υστάσπου.

Δημιουργός του περσικού σελτζουκικού κράτους ήταν ο γιος 
του Μικαήλ (Μιζαήλ), ο περίφημος Τογρούλ, που μετά τον θάνα-
το του Αρσλάν έμεινε μόνος αρχηγός των Σελτζούκων, με τους 
οποίους κατόρθωσε να νικήσει τον Γαζνεβίδη9 σουλτάνο Μεσούτ 
το 1040 στο Μιρβ και ακολούθως δημιούργησε μεγάλο κράτος 
που εκτεινόταν στο μεγαλύτερο μέρος της Περσίας και στις γύρω 
από αυτήν περιοχές (Αζερμπαϊτζάν, Κουρδιστάν κ.ά.). Η επέκτα-
ση προς Δ. μοιραία τον έφερε σε σύγκρουση με τους Βυζαντινούς 
για τη διεκδίκηση των αρμενικών περιοχών. Το 1051 νίκησε τον 
βυζαντινό στρατό στο φρούριο Καπετρού και ακολούθως στρά-
φηκε κατά των Αββασιδών10 της Βαγδάτης, που βρίσκονταν σε 
παρακμή. Το 1051 κατέλαβε την ξακουστή περσική πόλη Ισφαχάν 
(Ισπαχάν), το 1052 τη Μοσούλη και το 1057 τη Βαγδάτη. Λίγο 
πριν πεθάνει κυρίεψε και την πρωτεύουσα της Αρμενίας Ανί.

Το 1063 τον Τογρούλ διαδέχτηκε ο γιος του, ο Αλπ-Αρσλάν 
(= Γενναίο Λιοντάρι), που άρχισε αμέσως πόλεμο κατά των Βυ-
ζαντινών, κυριεύοντας την μία μετά την άλλη τις μεγάλες μικρα-
σιατικές περιοχές της Καππαδοκίας, της Κιλικίας και της Φρυγίας, 
και λεηλάτησε την Καισάρεια. Στα χρόνια αυτά, που η Βυζαντινή 
Αυτοκρατορία μετά τους θριάμβους του Βασιλείου Β´ (976-1025) 
βρισκόταν σε κάμψη, λόγω ανικανότητας ή ανεπάρκειας μιας σει-

9. Οι Γαζνεβίδες ήσαν Τουρκομάνοι, κατοικούσαν στο Αφγανιστάν και 
έλαβαν το όνομά τους από την πρωτεύουσά τους Γάζνη, που βρίσκεται σε από-
σταση 100 χλμ. από την Καμπούλ.

10. Αραβική δυναστεία με πρωτεύουσα τη Βαγδάτη. Διαδέχτηκε πραξικο-
πηματικά τούς Ομεϋάδες της Δαμασκού.
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ράς αυτοκρατόρων, ανήλθε στον βυζαντινό θρόνο ένας αξιόλογος 
άνθρωπος, ο Ρωμανός Δ´ ο Διογένης (1067-1071), που μαζί με 
έναν προγενέστερο, τον Ισαάκιο Α´, ξεχώρισαν από τη σειρά των 
διεφθαρμένων αυτοκρατόρων της μεταβασιλειανής περιόδου. Ο 
Ρωμανός Δ´ συνειδητοποίησε έντονα τον κίνδυνο των Σελτζού-
κων και επί μία τριετία πολέμησε με εξαιρετική επιτυχία, χάρη 
στις πολεμικές του αρετές, εναντίον τους.

Αλλ’ η τρίτη εκστρατεία του υπήρξε μοιραία. Οι δύο αντίπα-
λοι στρατοί συναντήθηκαν και συγκρούστηκαν στο Μαντζικέρτ 
στις 26 Αυγούστου του 1071. Το Μαντζικέρτ11 βρίσκεται στα εδά-
φη της λεγόμενης Μεγάλης Αρμενίας, προς Β. της λίμνης Βαν, 
την οποία οι αρχαίοι Έλληνες ονόμαζαν Θεσπίτιδα. Για το φρού-
ριο του Μαντζικέρτ είχαν δύο φορές πολεμήσει Σελτζούκοι και 
Βυζαντινοί. Όταν έφθασε εκεί ο Ρωμανός, άρχισε να το πολιορ-
κεί, οπότε κατέφθασε και ο Αλπ-Αρσλάν έτοιμος για την αποφα-
σιστική σύγκρουση. Λίγο προ της μάχης ο Φράγκος στρατηγός 
Ουρσέλιος μαζί με ένα τμήμα μισθοφορικού στρατού προσχώρη-
σαν στους Τούρκους. Παρά ταύτα, στην αρχή της μάχης ο Ρωμα-
νός νικούσε, αλλ’ όπως γράφει ο Ρώσος ιστορικός Βασίλιεφ 
(Vasiliev) στην Ιστορία της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, στην πιο 
κρίσιμη φάση της μάχης ένας από τούς Βυζαντινούς στρατηγούς 
άρχισε να διαδίδει τη φήμη πως ο αυτοκρατορικός στρατός νική-
θηκε και ότι ο αυτοκράτορας είναι κυκλωμένος (σ. 69). Πανικός 
τότε κυρίεψε τους στρατιώτες, οι οποίοι ζήτησαν τη σωτηρία στη 
φυγή, αφήνοντας πίσω πολλούς νεκρούς και τραυματία τον αυτο-
κράτορα, που είναι ο πρώτος από τους Βυζαντινούς αυτοκράτο-
ρες ο οποίος έπεσε στα χέρια των αντιπάλων του. Ο Αλπ-Αρσλάν, 
όταν οδήγησαν τον Ρωμανό ενώπιόν του, τον δέχτηκε με πολλές 
τιμές και φρόντισε για τη θεραπεία του.

Ακολούθως, ανάμεσα στον νικητή και τον ηττημένο υπογρά-
φηκε σύμφωνο φιλίας, αλλά με δυσμενείς για την Αυτοκρατορία 
όρους: Ο Ρωμανός, προκειμένου να αφεθεί ελεύθερος, όφειλε να 

11. Στα νεότερα χρόνια το Μαντζικέρτ ονομάστηκε Μαλακέρτ.
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καταβάλει στον Αλπ-Αρσλάν ένα μεγάλο ποσό χρημάτων. Επι-
πλέον, οι Βυζαντινοί δεσμεύονταν να καταβάλλουν στους Σελ-
τζούκους ετήσιο φόρο. Υποχρεώνονταν επίσης να ελευθερώσουν 
όλους τους Τούρκους αιχμαλώτους που είχαν στα χέρια τους. Ο 
δυστυχής Ρωμανός Δ´, επιστρέφοντας στην Κωνσταντινούπολη, 
βρήκε τον θρόνο κατειλημμένο από τον Μιχαήλ Ζ´ Δούκα, τον λε-
γόμενο Παραπινάκιο. Οι αντίπαλοί του, που επωφελήθηκαν από 
την ήττα και την αιχμαλωσία του, είχαν οργανώσει συνωμοσία 
προωθώντας στον θρόνο έναν εκπρόσωπο της αριστοκρατίας. Ο 
γενναίος Ρωμανός δοκίμασε την πικρία νέας αιχμαλωσίας, που 
τούτη τη φορά τον έφερε εξόριστο στη νησίδα Πρώτη της Προ-
ποντίδος, όπου πέθανε από φλόγωση των ματιών του.

Η μάχη του Μαντζικέρτ αποτελεί σταθμό στην ιστορία των 
Τούρκων αλλά και των Βυζαντινών, διότι η ήττα αποτελεί τη μοι-
ραία στιγμή που υπήρξε η αφετηρία της αργής αλλά σταθερής πο-
ρείας προς την παρακμή της Αυτοκρατορίας. Ο Ρενέ Γκρουσέ (R. 
Grousset) θεωρεί την ήττα στο Μαντζικέρτ ως «τη μεγαλύτερη 
ίσως καταστροφή της βυζαντινής ιστορίας» (L’empire du Levant, 
1946, σ. 67). Οι συνέπειες όμως δεν έγιναν αμέσως αισθητές: 
Χρειάστηκε ένας αιώνας και πλέον (ως τη μάχη του Μυριοκέφα-
λου) για να φανούν οι σοβαρές παρενέργειες.12

Κατά πρώτον, κατέπεσε το γόητρο της Αυτοκρατορίας. Περισ-
σότερο κι από την ήττα, αυτό που πλήγωσε καίρια το φρόνημα 
των κατοίκων της Αυτοκρατορίας ήταν η αιχμαλωσία του αυτο-
κράτορα. Τέτοια ταπείνωση δεν είχε ποτέ στο παρελθόν υποστεί 
η Αυτοκρατορία της Ανατολής. Αυτοκράτορες είχαν πολλοί σκο-
τωθεί στο πεδίο της μάχης, κανείς όμως δεν είχε αιχμαλωτιστεί.

Στο καθαρά στρατιωτικό σκέλος, σκοτώθηκε και διαλύθηκε το 

12. Τις συνέπειες αυτές έχουμε καταγράψει στην παλαιά μελέτη μας στα 
«Επετειακά» του Οικονομικού Ταχυδρόμου υπό τον τίτλο «Άνοδος στον θρόνο 
του Ρωμανού Δ´» (ειδικό τεύχος της 25ης Δεκεμβρίου 1997, σσ. 30-34) και στο 
βιβλίο Ιστορία του ελληνικού κόσμου… (τ. Α´, σ. 598). Εδώ περιοριζόμαστε σε 
συνοπτική υποτύπωση.
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εκλεκτότερο τμήμα του βυζαντινού στρατού, που ήταν επιφορτι-
σμένο με τη φύλαξη της Μικράς Ασίας. Η δε Μικρά Ασία ήταν ο 
κύριος κορμός της Αυτοκρατορίας, οπότε ήταν μοιραίο να χαθεί 
το μεγαλύτερο τμήμα της, αυτό που έδινε ως τότε τους καλύτε-
ρους στρατιώτες και αυτοκράτορες στην Κωνσταντινούπολη. Ένας 
ξένος σημαντικός ιστορικός, ο Γκέλτσερ (Gelzer), γράφει με ισχυ-
ρή δόση αυστηρότητας: «Το λίκνο του πολιτισμού έγινε βορά του 
ισλαμικού βαρβαρισμού και της τέλειας βαρβαρότητας». Δικαιο-
λογημένα, λοιπόν, από άλλον ιστορικό χαρακτηρίζεται η μάχη του 
Μαντζικέρτ ως «η θανάσιμη στιγμή της μεγάλης Βυζαντινής Αυ-
τοκρατορίας».13

Τελος, όπως είχαμε γράψει στην παλιά εργασία μας στον Οι-
κονομικό, η μάχη είχε πολύ βαθιές προεκτάσεις που φθάνουν ως 
τα σήμερα. «Το 1071 είναι χρονολογία-ορόσημο, γιατί οροθετεί 
την έναρξη των αγώνων του Ελληνισμού με τους Τούρκους. Έκτο-
τε η ιστορία του Ελληνισμού μέχρι σήμερα είναι μια ανελέητη πά-
λη με τον κόσμο των Τούρκων».14

Διάδοχος του Αλπ-Αρσλάν υπήρξε ο Μαλέκ-Σαχ, μια από τις 
σημαντικότερες φυσιογνωμίες που ανέδειξε ο κόσμος της Ανατο-

13. Και οι δύο γνώμες στον Βασίλιεφ, ό.π., σ. 442. Για τη μάχη του Μαντζι-
κέρτ ογκώδη εργασία έχει συγγράψει ο Έλλην μελετητής Νίκος Τσάγγας με τίτ-
λο Μαντζικέρτ, η αρχή του τέλους του Μεσαιωνικού Ελληνισμού (Γκοβόστης, 
1996, σ. 165 κ.εξ.). Ωστόσο, ο σπουδαίος Έλληνας βυζαντινολόγος Διον. Ζακυ-
θηνός σχετικά με την υπογραφείσα ειρήνη παρατηρεί ότι «δύναται να θεωρηθή 
ως αντιστασθμίζουσα την στρατιωτικήν καταστροφήν, διότι εκύρωσε το εδαφι-
κόν καθεστώς των δύο αντιπάλων κρατών και κατέλιπεν άθικτον την Ελληνικήν 
Μικράν Ασίαν και τας κτήσεις της Οσροηνῆς και της Συρίας» (Δ. Ζακυθηνός, 
Βυζαντινή Ιστορία (324-1071), Αθήνα, 1972, σ. 493). Σωστό είναι αυτό, αλλά οι 
μετέπειτα αυτοκράτορες δεν ήσαν επί μία δεκαετία σαν τον Ρωμανό Δ´.

14. Στο πρόσφατο βιβλίο μας Η ιστορία από τη σκοπιά των Τούρκων, γρά-
φουμε τα εξής: «Ουσιαστικά, η ιστορία μας από τον 10ο αι. και μετά, ιδίως με-
τά τη μοιραία μάχη του Μαντζικέρτ (1071), είναι μια συνεχής πάλη με τους 
Τούρκους, που υπό ποικίλες μορφές ήλθαν –έρχονται– εναντίον μας. Και πα-
ρόλο που ζήσαμε υπό το πέλμα τους τέσσερις αιώνες (κάποιες περιοχές πέντε 
και κάποιες έξι), ελάχιστα γνωρίσαμε τους πρώην ‒ίσως και μελλοντικούς– κα-
τακτητές μας» (σ. 13).
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λής. Αυτός δεν περιορίστηκε μόνο στις στρατιωτικές (κατέλαβε 
τη Δαμασκό, την Έμεσσα [τη σημερινή Χομς], την Μπουχάρα και 
τη Σαμαρκάνδη), αλλ’ επεκτάθηκε και σε πολιτιστικές κατακτή-
σεις. Στις δικές του ημέρες έζησε ο μεγάλος Πέρσης ποιητής και 
αστρονόμος Ομάρ Καγιάμ.15 Έπειτα από αυτόν στην Περσία ως 
το 1194 θα βασιλεύσουν 14 ακόμα Σελτζουκίδες.

Οι Σελτζούκοι του Ικονίου ‒ Σουλτανάτο των Ρουμ

Ιδρυτής της δυναστείας που θα δημιουργήσει το σελτζουκικό κρά-
τος του Ικονίου ήταν ο Σουλεϊμάν, γιος του Κουτλουμίς κι εγγο-
νός του Ισραήλ Αρσλάν, άρα ανιψιός του Τογρούλ, που ίδρυσε το 
σελτζουκικό κράτος της Περσίας.

Ο Σουλεϊμάν είχε διοριστεί διοικητής μιας μικρασιατικής πε-
ριοχής που είχε κατακτηθεί από τους Σελτζούκους. Την περιοχή 
αυτή οι Πέρσες ονόμαζαν Ρουμ, δηλαδή χώρα των Ρωμαίων, όπως 
λέγονταν επισήμως οι τότε Έλληνες. Η ήττα του Μαντζικέρτ έδω-
σε την ευκαιρία στους Σελτζούκους του Ρουμ να φθάσουν κοντά 
στην Κωνσταντινούπολη και να καταλάβουν τη Νίκαια (1081). Ο 
ανταγωνισμός ανάμεσα στον Νικηφόρο Γ´ Βοτανειάτη, που θα 
βασιλεύσει από το 1078 ως το 1081, και στον άλλο διεκδικητή του 
θρόνου, τον Βρυέννιο, θα επιτρέψει στους Σελτζούκους να ανα-
μιχθούν στα πράγματα του Βυζαντίου, διότι ο Βρυέννιος θα κα-
λέσει προς ενίσχυσή του τον Σουλεϊμάν, ο οποίος κατέλαβε, εκτός 
της Νίκαιας, το Ικόνιο κι έφθασε ως τη Χρυσούπολη (σήμερα Κα-
δή-κιοϊ) απέναντι από την Κωνσταντινούπολη. Έτσι με πρωτεύου-
σα το Ικόνιο σχηματίστηκε το Σουλτανάτο των Ρουμ, όπου χάρη 
στην ανεκτική συμπεριφορά των Σελτζούκων οι Έλληνες της πε-
ριοχής έζησαν αρμονικά μαζί τους και συνέβαλαν στη διαμόρφω-
ση του σελτζουκικού πολιτισμού, που είναι κράμα ελληνικών και 

15. Για τον Μαλέκ-σαχ και τον Ομάρ Καγιάμ γράφουμε πολλά στο βιβλίο 
μας Οι Πέρσες κι εμείς, εκδ. Ι. Σιδέρης, 2008.
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ασιατικών στοιχείων. Άλλωστε, οι Σελτζούκοι, κατ’ αντίθεση προς 
τους μετέπειτα Οθωμανούς, είχαν μια έντονη ροπή προς τις πολι-
τιστικές εκφράσεις.

Μετά την παραλυσία που επικράτησε στη Βυζαντινή Αυτοκρα-
τορία, το 1081 τον θρόνο παίρνει η ένδοξη δυναστεία των Κομνη-
νών16 με τον Αλέξιο Α´ (1081-1118). Οι Κομνηνοί διεξάγουν σκλη-
ρούς αγώνες κατά των Σελτζούκων (πάντως, πολλοί Σελτζούκοι 
ως μισθοφόροι υπηρετούσαν στον στρατό του Αλεξίου Α´), κυ-
ρίως με τον Ιωάννη Β´. Επωφελούμενοι μάλιστα από τις Σταυρο-
φορίες, ανέκτησαν από τους Σελτζούκους πολλές σημαντικές πό-
λεις και περιοχές.

Αυτός, όμως, ο οποίος ανέπτυξε έντονη δραστηριότητα με σκο-
πό την εκδίωξη των Σελτζούκων από τη Μικρά Ασία ήταν ο πο-
λεμικότατος Μανουήλ Α´ Κομνηνός (1143-1180), ένας άνθρωπος 
με μεγαλόπνοα σχέδια, που όμως ξεπερνούσαν τις δυνάμεις του 
κράτους του. Στην αρχή ο Μανουήλ είχε επιτυχίες: Κατέλαβε μά-
λιστα το Φιλομήλιο (το σημερινό Ακ Σεχίρ) και έφθασε ως το γει-
τονικό Ικόνιο. Ο σουλτάνος Κιλίτς Αρσλάν τού πρότεινε ειρήνη, 
αλλ’ ο Μανουήλ την απέρριψε για να ολοκληρώσει τον επιδιωκό-
μενο σκοπό του. Βρισκόμαστε στο άλλο μοιραίο έτος, το 1176, 
και ο Μανουήλ έχει φθάσει στο Μυριοκέφαλο, ένα παλαιό βυζα-
ντινό φρούριο, που βρισκόταν στις πηγές του Μαιάνδρου ποτα-
μού, πάνω στον δρόμο που οδηγεί από το Ικόνιο στην Απάμεια. 
Εδώ, λοιπόν, στο σημερινό χωριό Ντιναί, ο Μανουήλ δέχτηκε αιφ-
νιδιαστική επίθεση και υπέστη την «εν ταις κλεισούραις του Τζυ-

16. Οι Κομνηνοί είναι μία εντελώς ελληνική ή –έστω– εξελληνισμένη δυ-
ναστεία. Η περίφημη ιστορικός Άννα Κομνηνή (1083-μετά το 1148), κόρη του 
Αλεξίου, η πιο μορφωμένη γυναίκα του μεσαιωνικού κόσμου, γράφει για τον 
εαυτό της: «Καὶ τὸ ἑλληνίζειν ἐς ἄκρον ἐσπουδακυῖα καὶ ρητορικῆς οὐκ ἀμε-
λήτως ἔχουσα καὶ τὰς ἀριστοτελικὰς τέχνας εὖ ἀναλεξαμένη καὶ τοὺς Πλάτω-
νος διαλόγους» (Προοίμιο στο περίφημο έργο της Αλεξιάς, Κεφ. 1). Η περικο-
πή σημαίνει: «Έχω σπουδάσει σε όλη την έκτασή τους τα ελληνικά και με επι-
μέλεια, έχω εντρυφήσει στη ρητορική και έχω μελετήσει καλά τα αριστοτελι-
κά έργα και τους πλατωνικούς διαλόγους».
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βρίτζη» μεγάλη συντριβή, όπως αναφέρει μια βυζαντινή πηγή. Ο 
ίδιος τραυματίστηκε και παραλίγο να συλληφθεί. Σκοτώθηκαν 
πολλοί γενναίοι στρατηγοί, όπως ο Ιωάννης Καντακουζηνός, και 
χάθηκε ο ανθός του βυζαντινού στρατού. Αυτό υποχρέωσε τον 
Μανουήλ να δεχτεί τους όρους, αρκετά υποφερτούς στην παρού-
σα στιγμή, που του προσέφερε ο Κιλίτς Αρσλάν. Οι Τούρκοι, με-
τά τη νίκη τους αυτή, θα μπορούσαν να επιφέρουν την πλήρη κα-
ταστροφή του βυζαντινού στρατού, αλλ’, όπως γράφει ο σπου-
δαίος ιστορικός Κωνστ. Άμαντος, «ο σουλτάνος κατελήφθη υπό 
τινός σεβασμού προ του αυτοκράτορος του Βυζαντίου» (Ιστορία 
του Βυζαντινού Κράτους, τ. Β´, σ. 306).

Αλλ’ οι Σελτζούκοι δεν ετήρησαν για πολύ την ειρήνη: Ποιμέ-
νες καθώς ήσαν, χρειάζονταν διαρκώς νέα εδάφη και γι’ αυτό στρά-
φηκαν προς την εύφορη κοιλάδα του Μαιάνδρου και λεηλάτησαν 
τις Τράλλεις και την Αντιόχεια της Φρυγίας. Εναντίον τους τότε 
ήλθε ο στρατηγός Ιωάννης Βατάτζης, που τους νίκησε και σκότω-
σε τον αρχηγό τους Ατά-μπεγ, τον Απόταγο των Βυζαντινών, και 
τους έστρεψε προς την Καρία.

Ένας σπουδαίος σύγχρονος ιστορικός γράφει πως «η ήττα στο 
Μυριοκέφαλο από τους Σελτζούκους κατέστρεψε την ισορροπία 
της πολιτικής του Μανουήλ».17 Μπορούμε, λοιπόν, να συμπερά-
νουμε, όπως γράφουμε στην Ιστορία του ελληνικού κόσμου…, 
πως η μάχη του Μυριοκέφαλου υπήρξε αποφασιστική για τη μοί-
ρα όλης της Ανατολής. Χάθηκε η τελευταία ελπίδα για την εκ-
δίωξη των Σελτζούκων από τη Μικρά Ασία. Το Βυζάντιο εξασθέ-
νησε στρατιωτικά και οικονομικά, και δεν μπορούσε πια να ανα-
λάβει μεγάλες επιχειρήσεις. Η ήττα συνέτριψε ψυχικά τον μέχρι 
τότε ακατασίγαστο σε πολεμική ορμή Μανουήλ, που έχασε την 
παλιά ζωτικότητά του. Θέλησε, σε μια ύστατη προσπάθεια, να 
ζητήσει τη συνδρομή του αυτοκράτορα της Γερμανίας, του θρυ-
λικού Φρειδερίκου Βαρβαρόσσα, για να συνεχίσει τον αγώνα, 

17. Michael Angold, Η Βυζαντινή Αυτοκρατορία από το 1025 έως το 1204, 
Παπαδήμας, 1997, σ. 283.
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αλλ’ αυτός αντιμετώπισε το αίτημα ψυχρά και του απάντησε πε-
ριφρονητικά. Συντριμμένος σωματικά και ψυχικά, ο Μανουήλ 
πέθανε το 1180. «Η βασιλεία του ήταν μια μεγάλη περιπέτεια με 
οδυνηρό τέλος» (Σ.Ι. Καργάκος, Ιστορία του ελληνικού κόσμου…, 
τ. Α´, σ. 608).

Οι Σελτζούκοι μετά το Μυριοκέφαλο

Μετά το Μυριοκέφαλο η δράση των Σελτζούκων συνεχίζεται αδιά-
λειπτα προς πολλές κατευθύνσεις και κυρίως κατά των Σταυρο-
φόρων, που εν τω μεταξύ έχουν καταλάβει την Κωνσταντινούπο-
λη, ενώ ο τελευταίος αυτοκράτορας Θεόδωρος Λάσκαρις έχει με-
ταφέρει την έδρα του στη Νίκαια και έχει ιδρύσει νέα αυτοκρα-
τορία. Επί του σουλτάνου Καϊχόσρου, που είχε ζήσει 11 χρόνια 
στην Αυλή της Κωνσταντινουπόλεως, οι Σελτζούκοι έκαναν συ-
νεχώς πολέμους κατά των Σταυροφόρων και των Ελλήνων της Νί-
καιας. Σε μία μάχη μάλιστα ο Καϊχόσρου σκοτώθηκε πολεμώντας 
εναντίον του Θεοδώρου Α´ στην Αντιόχεια του Μαιάνδρου το 
1211. Τον θάνατο του Καϊχόσρου θέλησε να εκδικηθεί ο γιος και 
διάδοχός του, Καϊκούς, που συνέλαβε σε μια μάχη τον Θεόδωρο 
και, για να τον αφήσει ελεύθερο, απαίτησε κι έλαβε πολλά λύτρα 
και μερικά φρούρια που ανήκαν στην Αυτοκρατορία της Νίκαιας. 
Στα χρόνια του διαδόχου του Αλαεδδίν (Αλά-ετ-ντιν) εμφανίζο-
νται για πρώτη φορά στην ιστορική σκηνή οι μετέπειτα ονομα-
σθέντες Οθωμανοί Τούρκοι υπό τον φύλαρχο Σουλεϊμάν, που αρ-
χικά εγκαταστάθηκαν (περίπου 50.000 άνδρες) σε δύο περιοχές 
της Αρμενίας (Ερζιντάν και Αχλάτ).

Οι εσωτερικές διαμάχες έφθειραν σιγά σιγά τη δύναμη των Σελ-
τζούκων. Σε μία φάση μάλιστα που έπεσε σιτοδεία (= έλλειψη τρο-
φών, κυρίως σιταριού), ο αυτοκράτορας της Νίκαιας Ιωάννης Βα-
τάτζης (1222-1254) είχε φροντίσει να γεμίσει τις αποθήκες του με 
σιτηρά, τα οποία πουλούσε στούς Σελτζούκους σε πολύ υψηλές 
τιμές. Μεγαλύτερος όμως και από τη σιτοδεία υπήρξε ο κίνδυνος 
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μιας άλλης «μάστιγας του Θεού», του μεγάλου Μογγόλου κατα-
κτητή Τσεγκίς Χαν, που το 1248 εισέβαλε στην Αρμενία και σχε-
δόν αμαχητί (= χωρίς μάχη) κατέλαβε τη Θεοδοσιούπολη, το ση-
μερινό Ερζερούμ. Ο σουλτάνος Καϊχοσρόου Β´ θέλησε να αντι-
σταθεί, αλλά υπέστη ήττα οικτρή στο Ερζιντάν και το βασίλειό 
του κατακλύστηκε από τις μογγολικές ορδές. Ο Σελτζούκος σουλ-
τάνος, αφού μάταια ζήτησε τη συνδρομή των Φράγκων της Κων-
σταντινουπόλεως, προσέφυγε στον Ιωάννη Βατάτζη της Νίκαιας 
και υπέγραψε μαζί του συνθήκη φιλίας και συμμαχίας. Αλλά για 
να γλυτώσει από τους Μογγόλους, αναγκάστηκε να ταπεινωθεί 
και να πληρώνει φόρο υποτελείας.

Ο Καϊχοσρόου Β´ λέγεται ότι στραγγαλίστηκε από τους στρα-
τηγούς του. Οι διάδοχοί του άρχισαν τις διαμάχες μεταξύ τους, 
από τις οποίες επωφελήθηκαν και οι Μογγόλοι και οι Βυζαντινοί 
της Νίκαιας. Ένας από τούς Σελτζούκους, ο Αζετντίν Καϊκαούς, 
κατέφυγε στον Θεόδωρο Β´ Λάσκαρι (1254-1258), που του προ-
σέφερε ένα σώμα Ελλήνων στρατιωτών και επανήλθε στη χώρα 
του. Έκτοτε το κράτος των Σελτζούκων παρακμάζει σε τέτοιο βαθ-
μό, ώστε μέσα σε λίγα χρόνια, το 1261, ο αυτός Καϊκαούς με την 
οικογένειά του και τους ακολούθους του ζήτησαν καταφύγιο στην 
Αυλή του Μιχαήλ Η´ Παλαιολόγου, που ανακατέλαβε την Κων-
σταντινούπολη (1261) και έγινε γενάρχης της τελευταίας δυνα-
στείας των Παλαιολόγων. Αλλ’ ο Καϊκαούς ξεπλήρωσε τη φιλο-
ξενία με αγνωμοσύνη. Οργάνωσε συνωμοσία εναντίον του Μι-
χαήλ με στόχο τη δική του άνοδο στον βυζαντινό θρόνο. Τη συ-
νωμοσία αποκάλυψε στον βασιλιά ο οινοχόος του και τότε οι συ-
νωμότες συνελήφθησαν και ο μεν Καϊκαούς εξορίστηκε στην Αί-
νο,18 ενώ οι λοιποί συνεργάτες του τιμωρήθηκαν με τύφλωση.

18. Η Αίνος είναι πανάρχαιη ελληνική ναυτική πολιτεία στην αριστερή όχθη 
του Έβρου. Είναι πατρίδα της Δόμνας Βισβίζη που με το πλοίο της συμμετέ-
σχε στην Επανάσταση του ’21. Κατά την ανταλλαγή των πληθυσμών (1923) 
το μεγαλύτερο μέρος των κατοίκων της Αίνου εγκαταστάθηκε στην Αλεξαν-
δρούπολη (βλ. Σ.Ι. Καργάκου, Αλεξανδρούπολη: μια νέα πόλη με παλιά ιστορία 
(σσ. 44-60).
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Αλλ’ ούτε στην Αίνο ο Καϊκαούς έμεινε σε ησυχία. Παρά την 
ισχυρή φρούρησή του, ήλθε σε επικοινωνία με δύο άσπονδους 
εχθρούς της Αυτοκρατορίας: τον βασιλιά της Βουλγαρίας και τον 
χάνο των Τατάρων της Κριμαίας. Τους υπέδειξε μάλιστα να σπεύ-
σουν να συλλάβουν τον Μιχαήλ, καθώς αυτός θα επέστρεφε από 
μια εκστρατεία που είχε κάνει στη Θεσσαλία. Η επιχείρηση πέτυ-
χε: Βούλγαροι και Τάταροι κατέσφαξαν τον βυζαντινό στρατό σε 
κάποιες στενοπορίες, αλλ’ ο Μιχαήλ σώθηκε και με ένα φραγκι-
κό πλοίο μεταφέρθηκε στην Κωνσταντινούπολη. Επειδή όμως οι 
Βούλγαροι και οι Τάταροι δεν μπόρεσαν να καταλάβουν την Κων-
σταντινούπολη, στράφηκαν κατά της Αίνου, την πολιόρκησαν και 
υποχρέωσαν τους κατοίκους της να τους παραδώσουν τον Σελ-
τζούκο σουλτάνο και τους θησαυρούς του. Ο Καϊκαούς ακολού-
θησε τους Τατάρους στην Κριμαία και εκεί νυμφεύθηκε τη θυγα-
τέρα του χάνου, ελπίζοντας στη βοήθειά του για την ανάκτηση του 
βασιλείου του. Πέθανε όμως το 1267.

Εν τω μεταξύ, η πρώτη του σύζυγος, που είχε μείνει στη Βέ-
ροια, όταν έμαθε την απιστία του, αυτοκτόνησε κι ένας γιος του, 
που είχε μείνει στην Κωνσταντινούπολη, ασπάσθηκε τον χριστια-
νισμό. Από τους ακολούθους του Καϊκαούς λέγεται ότι κατάγο-
νται οι νεότεροι Γκαγκαούζοι, που μιλούν ένα παρεφθαρμένο ελ-
ληνοτουρκικό ιδίωμα. Ο γιος του Καϊκαούς Νασούτ έφυγε μετά 
τον θάνατο του πατέρα του από την Κριμαία και κατέφυγε στον 
χάνο των Μογγόλων. Με τη βοήθειά του επανήλθε στη Μικρά 
Ασία και προσπάθησε επί δεκαπενταετία να συνενώσει τα διασπα-
σμένα σελτζουκικά κρατίδια. Ο διάδοχός του με τη βοήθεια του 
φυλάρχου Οσμάν ή Οθωμάν, που έδωσε το όνομά του στη νέα ορ-
δή Τούρκων, προσπάθησε να απλώσει την κυριαρχία του σε όλη 
τη Μικρά Ασία πολεμώντας κατά των Βυζαντινών. Ο τελευταίος 
απόγονός του, ο Γαζή (= Νικητής) Τσελεμπή, αφού κατέλαβε την 
Κασταμονή και τη Σινώπη, οργάνωσε στόλο πειρατικό και ληστρι-
κές ομάδες και επί 50 χρόνια λυμαινόταν τη θάλασσα και τη στε-
ριά του Πόντου.

Αλλά ο κόσμος των Σελτζούκων είχε πια παρακμάσει και είχε 
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διασπαστεί σε 10 κρατίδια. Μέσα σε αυτά αρχίζει να εμφανίζεται 
κι ένα νέο βασίλειο, αυτό του Οσμάν, το οποίο σιγά σιγά, με τα 
όπλα και τις επιγαμίες, κατέκτησε όλη τη Μικρά Ασία.19 Ακολού-
θως κατέλαβε την Κωνσταντινούπολη και κατέλυσε τη Βυζαντι-
νή Αυτοκρατορία, κυριάρχησε σε όλη τη Βαλκανική και στη Βό-
ρειο Αφρική και πολλές φορές απείλησε να καταλάβει όλη την Ευ-
ρώπη. Τότε, βέβαια, στρατιωτικά· μελλοντικά, ίσως «ειρηνικά».

19. «Κατά τα τέλη της βασιλείας του Μιχαήλ (1282), είκοσι μόνο χρόνια 
αφότου μπήκε στην Κωνσταντινούπολη, η βυζαντινή Μικρά Ασία ήταν στρα-
τιωτικά απροστάτευτη και οικονομικά κατεστραμμένη» (Σπ. Βρυώνης, Η πα-
ρακμή του Μεσαιωνικού Ελληνισμού στη Μικρά Ασία, ΜΙΕΤ, 2000, σ. 124).
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ΝΕΟΤΕΡΗ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΙΣΤΟΡΙΑ

ΣΑΡΑΝΤΟΣ Ι. ΚΑΡΓΑΚΟΣ

Σ
Α

Ρ
Α

Ν
Τ

Ο
Σ

Ι. Κ
Α

Ρ
ΓΑ

Κ
Ο

Σ

K
Ω

Δ
. Μ

Η
Χ/

ΣΗ
Σ:

 2
52

06

Eκδόσεις ΨΥΧΟΓΙΟΣ
w w w . p s i c h o g i o s . g r

Ν
Ε
Ο

Τ
Ε
Ρ
Η

 Ε
Λ

Λ
Η

Ν
ΙΚ

Η
 ΙΣ

Τ
Ο

Ρ
ΙΑ

Γ Ι Α  Α Ν Α Γ Ν Ω Σ Τ Ε Σ  Μ Ε  Α Π Α Ι Τ Η Σ Ε Ι Σ

ΤΟΥΡΚΟΙ
Κ ΑΙ ΤΟΥΡΚΟΚΡΑΤΙΑ

Τ
Ο

Υ
ΡΚ

Ο
Ι Κ

Α
Ι Τ

Ο
ΥΡΚ

Ο
Κ

ΡΑ
Τ

ΙΑ
FOIL




